



在农村基层工作31年，做村民的贴心人

为方便村民，她将办公室搬到一楼



在常州市经开区横山桥镇省庄村，提起村主任方晓军，村民们几乎都这样夸赞：“别看方主任是个女同志，干起事情来雷厉风行，不仅工作认真负责，还处处为我们村民着想，不容易！”1988年，高中毕业的方晓军就到村委工作，经历过团支部书记、妇女主任、会计、村委主任等职务，如今她已在村委基层工作了31个年头。

张敏

一有事情就找方主任

1988年，18岁的方晓军刚刚高中毕业，就进入了横山桥镇联群村工作，历经团支部书记、妇女主任、调解委员会主任、生产联队会计等职务。1995年，方晓军成为了联群村会计。2001年，行政村合并，联群村与省庄村合并为省庄村，方晓军也正式开始了她在省庄村的工作生涯。

2013年，经过选举，方晓军成为省庄村委主任，党总支副书记。方晓军的办公室原来在省庄村委大楼二楼，为了村民办事方便，方晓军干脆将办公室搬到了一楼。

“我不想村民有事还要爬个楼去找我。在一楼，他们有事随时可以找到我，也是拉近我们村干部和村民之间的距离。”

村民生活更加有保障

据介绍，省庄村占地4.5平方公里，下辖27个村民小组，拥有户籍人口860户2500人，算上外来人口，总人口数量达到了10000多人。

在横山桥镇区域内，省庄村的



方晓军与各村民小组组长商谈村务 省庄村委供图

经济实力位于前列。目前村内有250家企业，主要生产电缆、灯具、建材、耐火材料、涂装设备、小五金、塑料制品等，2018年村级工业销售产值达到了23亿元，村民年人均纯收入达到了3.5万元。

在大力发展村级经济的同时，方晓军和村委也非常注重提高村民们的生活水平。2007年，由村委投资1000万建设的老年公寓正式运营，这是常州首个村级老年公寓，拥有300多个床位。

同样是在2007年，村委又为全村老百姓免费安装了天然气。

随着城市化进程的加快，为了让村民们生活更加有保障，目前省庄村所有村民养老均实现了应保尽保。据介绍，在27个村民小组中，14个村民小组的村民均办理了失地农民保险，13个村民小组办理了新农保。

要做村民的贴心人

说起村主任方晓军，年过八旬的村民韩同年连连点头：“方主任很好的！”他告诉记者：“方主任刚做主任那会，村民们不是非常信任

她，因为总认为她是隔壁村的人。不过经过这几年下来，大家已经非常信任她了。她不仅工作认真负责，而且对村民们相当关心。前两年，村里有个学生考上了大学，但因为家里经济条件差，方主任知道后，二话不说就偷偷捐助了两三千元。她还经常到村里老年公寓义务劳动，关心老人们，帮他们擦洗身体等等，让大家都很敬佩。”

村委会会计谢群珠告诉记者，村委关工委下设了一个爱心基金会，主要用于帮助村里的困难村民等特殊群体。“方主任每次都带头捐款，已经连续捐了三次了，每次2000元。”谢群珠说，有时遇上困难村民来村里求助，方主任也会私下偷偷捐钱帮助他们。

“我有一个原则，凡是村民和村里企业的事情，只要不违反法律法规等，我都会全力以赴去帮助他们解决难题。”方晓军表示，自己生于农村长于农村，并在农村基层工作了31年，早已与村民成为了一家人。“村民的事情就是我的事情，要做村民的贴心人，这也是我对自己要求。”

六项行动促百家养老院服务质量提升

护理型养老机构床位占机构床位总数要达59%以上

记者从4月3日召开的常州全市百家院服务质量提升推进会上获悉，今年常州将开展百家养老院服务质量提升专项行动，建立养老机构服务质量监测和等级评估体系，对养老机构设置医疗机构实行补贴等。

常民轩 刘国庆

目前，常州全市建有养老院109家、每千名老人拥有床位数达51张，养老护理员持证率达92.8%；建有爱心护理院11家，老年康复医院2家，开设老年康复医学科的医疗机构26家，内设医务室的养老院10家，城区所有养老院就近与医疗机构签订服务协议，护理型床位占养老床位数比例达57.88%。

根据2019年度百家养老院服务质量提升专项行动方案，其目标任务是，全市范围内养老机构，按照《全国养老院服务质量大检查指南》所对应的基础性指标，要求合格率维持100%，设施改造和设备添置类

指标合格率达90%以上，微型消防站覆盖率达100%，消防设施维保率达100%，全市护理型养老机构床位占机构床位总数达59%以上，全市社会力量举办或经营养老床位数占总床位数达70%以上，养老机构食堂“明厨亮灶”覆盖率达100%。加强养老机构监督管理，提升养老机构专业化、规范化水平。

专项行动将主要实施六大工作。首先，巩固提升成果，围绕指标抓长效、补短板，各辖市区及时梳理问题清单，确保9月底所有养老机构基础性指标保持全部合格，并建立专项检查制度。

推行等级评估，建立科学评价体系，并探索建立养老机构日常监测和评价机制。

落实基本规范，进一步开展标准化建设。在2018年省级养老服务机构标准化试点基础上扩大范围，在每个辖市、区选取两家养老机构进行标准化建设创建工作。至2019年末，在全市建成一批标准化和品牌化养老机构。

推行公建民营，打造区域性养

老服务中心，同时继续推进农村敬老院公建(办)民营。

落实激励政策，进一步提升养老人才队伍素质。积极探索制定养老护理员(非事业编制)特殊岗位津贴政策，根据养老护理员的工作年限、职业资格等因素按月发放岗位津贴。对连续从事养老护理岗位工作满5年的高等院校、中等职业学校毕业生，给予一次性入职奖励并适当提高。

加强监督管理，探索建立养老机构信用体系。引入第三方评估机制，建立完善全市养老服务管理信息系统，加强养老机构实时监管。

此外，为鼓励养老机构设置医疗机构，全面推进养老服务与医疗卫生融合发展，常州市将对增设医疗机构的养老机构给予补贴。补贴对象为经行政管理部门批准运营的养老机构，在符合条件的基础上，养老机构内增设医务室补贴5万元，护理站补贴10万元，护理院15万元，康复医院补贴20万元。同一地址不同类型补贴只发放一次，同一地址设置医疗机构补贴按高标准补差。

赵逸平烈士纪念馆落成

4月3日，位于常州潞城的赵逸平烈士纪念馆举办落成仪式。

赵逸平，原名赵洪培，又名赵和尚，1917年4月19日出生，武进县潞城人，学徒出身，1940年参加“江南抗日义勇军”，1940年加入中国共产党，1941年任中共澄西

县一区委副书记，1942年任澄西县六区区长，1945年赴兴化县工作，1947年初南下负责建立璜土至安家舍的秘密交通线，任中共澄西区特派员。1947年11月11日在江阴县利港乡刘墅村遭敌包围，在突围中牺牲。 张军 葛小林



缅怀先烈

“春风送花表哀思，青松滴翠寄深情……”又是一年清明节。为了缅怀先烈的丰功伟绩，寄托对烈士的哀思，常州市勤业小学在全校师生中开展了主题为“歌颂祖国 缅怀先烈”的诗歌朗诵比赛。清明节前夕，同学们来到常州市烈士陵园进行清明祭扫活动。

诸玉英 赵渭文 陆文杰 文/摄

昨天举行海葬公祭活动

2005年来共569位逝者长眠大海

4月3日，由常州市民政局主办的“清明诗歌汇暨2019年海葬公祭活动”在龙城古园海葬纪念广场举行。自2005年以来，常州已举办14届海葬活动，有569位逝者长眠大海。

此次海葬公祭活动由常州市民政局主办，常州市殡葬管理所、常州市殡仪馆承办。仪式上，长青艺术团、老园丁艺术团等进行诗歌朗诵表演，随后主持人朗读了《海葬祭文》。

常州市殡葬管理所负责人介绍，海葬是生态葬的一种类型，常州是开展海葬活动较早的城市，自2005年以来，清明前后，都会举行一次集体海葬活动。近几年，文明环保的海葬逐渐被广大市民所认可并接受，每年海葬的逝者数量呈逐年上升态势。4月2日，常州市第十四届海葬活动顺利举行，共有86具骨灰撒海，207位家属参加。

狄国芬 陶玉婷 刘国庆

常州荣获省书香城市建设示范市称号

昨天，记者从常州市文化广电和旅游局了解到，日前，江苏省全民阅读活动领导小组发布了《关于表扬江苏省第二批书香城市建设示范市的通报》，常州继南京与苏州后荣获江苏省“书香城市建设示范市”称号。

据介绍，近年来，常州进一步提升“书香常州幸福阅读”品质内涵，全面推进书香城市建设。2014年常州成功入选联合国“中国学习型城市建设案例”；2017年常州居民综合阅读率达94.94%，位居全省第三；全省新华书店系统统计数据结果显示，常州地区人均购书支出已连续21年位居全省第一。

目前常州构建了以公共图书馆为龙头、大型书城为地标、基层公共文化服务中心和实体书店为

支柱、小微读书点和线上阅读为补充的全民阅读公共服务体系，实现阅读空间的全覆盖。由3个总馆、4个区级分馆、59个乡镇（街道）分馆，968个基层综合性文化服务中心组成的覆盖城乡、通借通还的公共图书馆总分馆“一卡通”体系，与702个农家书屋共同形成了公共阅读服务全覆盖的“同城网”。常州全市建成10家24小时自助图书馆，首家以“秋白书苑”命名的城市书房投入使用。成功创建全国示范农家书屋2家、全国职工书屋示范点40家。常州全市2000余个公共阅报栏、1000多个小微书店、100多个实体书店红色书柜、20余个“魔力书屋”和“青年朗读亭”构筑起城乡一体读书圈，指引市民“去哪阅读”。

张敏